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Propagande 
şi răspuns

de Dr. D. Chirculescu

Se poate face propagandă în două 
feluri: lăudându-te pe tine, sau calom
niind pe alţii. Lucru în genere uşor, şi 
într’un caz şi în celălalt, fiindcă e la în
demâna oricui să-şi găsească sieşi toate 
calităţile, cum e iarăşi la îndemâna 
oricui să vadă numai defectele altora 
sau, la nevoie, să Ie născocească. Aşa 
cum s’a spus din străvechi, mai uşor 
vezi paiul din ochiul altuia decât bâr
na din ochiul tău.

Noi, Românii, am suferit destule 
calomnii, şi am suferit destul de pe 
urma propagandelor.

E uşor să faci propagandă...
Şi totuşi noi nu am făcut-o pe a 

noastră.
N’am făcut-o, fiindcă în conştiinţa 

noastră, simţeam toată netemeinicia şi 
josnicia a ceea ce ni se punea în sar
cină şi ni se părea cu neputinţă ca în 
bunul simt aî popoarelor să nu apară 
limpede tot mahalagismul procedeelor 
de calomnie.

t  N’am răspuns la ele, probabil, 
ppentrucă, cu conştiinţa tăriei noastre 
ca neam şi cu convingerea că este ín- 
elestül cunoscută ţinuta noastră morală, 
leală şi generoasă de două mii de ani 
pe acest pământ, am socotit că aseme
nea calomnii nu meritau decât doar 
dispreţul nostru.

Nu am făcut propagandă. Adică, 
nu ne-am lăudat pe noi, deşi, de sigur, 
am fi avut cu ce ne lăuda fără să năs
cocim nimic, şi nu am calomniat pe 
a p , deşi am fi avut destule motive 
să fim nemulţumiţi de atitudinile lor, 
chiar ale celor ce ni se ziceau prieteni.

Nu ne-am lăudat pe noi, pentrucă 
în ochii noştri, calităţile ce avem sunt 
cele ce, în mod necesar, trebue să fie 
acelea ale oricărui neam. Iubirea de 
ţară, bravura în luptă, lealitatea, apti
tudinile literare, artistice şi ştiinţifice, 
care caracterizează neamul nostru ni se 
par atribute necesare oricărui popor 
care pretinde că merită să existe.

Nu ne-am dat totdeauna seama 
câte din ele lipsesc altor popoare şi 
nici nu ne-am dat oboseala, — care ar 
fi fost de altfel de meschină speţă, — 
să insistăm asupra cararacterelor de in
ferioritate reală a altora.

Le-am trecut totdeauna sub tăcere.
Ţinuta de regească înfăţişare a 

neamului românesc nu s’a desmintit o 
clipă.

Şi răspunsul nostru, totuşi, a venit, 
fără nicio umbră, fără nicio abdicare 
din jeţul demnităţii omeneşti.

A venit prin înscăunarea din nou 
a adevărului pe care istoria noastră l-a 
repetat cu sânge atât de des în cei 
două mii de ani, ca un ecou prin se
cole a virtuţilor dace şi romane.

Cavalerii calomniei s’au isbit de 
tăcerea grăitoare a tăişului de spadă 
care crestează în istorie adevărurile 
noastre veşnice.

Sufletul românesc
Veneratul preşedinte al Academiei 

Române, d-1 Prof. I. Simionescu arată 
într’un articol întitulat „Continuitate“, 
că multe din relele noastre ne vin din
o lipsă de continuitate în tot ceea ce 
facem şi întreprindem.

Despre strădaniile noastre, în a- 
cest articol D-sa spune următoarele : 
„Despărţământul Braşovului şi-a luat în 
seamă „Gazeta Transilvaniei“, care a 
trecut de un veac de viată. Prin ener
gia şi avântul câtorva însufleţiţi mem
bri ai Astrei Gazeta a renăscut din 
propria ei cenuşă“.

„A revenit foaia curată, scrisă cu 
lacrimi, ca pe vremea când bătrânii o 
conduceau. Când o iei să o citeşti nu 
te cuprinde numai un sentiment de 
pioasă recunoaştere a energiilor care 
au sustinut-o, dar simţi o înnălţare mo
rală şi o întremare sufletească, radiindL 
din ea sfinţenia scrisului, care nu poate 
rămâne fără efect în asemenea momen
te de cumpănă pentru întregul neam".

„Nu ar trebui să fie casă de căr
turar român în care să nu se găsească 
acest semn al energiei noastre naţio
nale şi al continuităţii în gândire na
ţională“.

Aprecierile acestea ale d-lui Pre
şedinte al Academiei Române nu sunt 
aduse unor oameni, trecători, ci sunt 
aduse unor principii eterne. Bucuria 
noastră, a celor de azi e mare pentru 
înţelegerea, pe care au găsit-o năzuin
ţele noastre la cel mai înalt judecător 
al culturii şi moravurilor româneşti.

Ne aduce ca un fel de exemplu 
de continuitate într’o operă culturală şi 
naţională.

Noi îl cunoaştem pe d-I Prof. Si
mionescu numai din vasta muncă, a- 
dusă pe altarul culturii româneşti. 
Această muncă îl cinsteşte mai mult, 
decât ori şi ce laudă adusă de vorbă 
omenească.

de Dr. N. Că Uman

Pe noi D-sa nu ne cunoaşte, de
cât după neînsemnatele noastre stră
danii.

Şi totuşi sufletul mare al neobosi
tului muncitor cultural s'a întâlnit cu 
umilele noastre străduinţe.

Ne-am străduit în timpurile cele 
mai sbuciumate ale vieţii noastre pu
blice, ca să-i asigurăm Gazetei Tran
silvaniei continuitatea. Nu ambiţii deşar
te, nici gânduri ascunse, ne-au îndemnat 
să facem acest lucru. Numai gândul că 
prin străduinţele noastre vom asigura 
continuitatea unui suflet românesc, care 
nu este de azi nici de ieri.

Mulţi nu ne-au înţeles. Ni s’a spus 
la început de înalte foruri, că am putea 
asigura Gazetei Transilvaniei un viitor 
strălucit de mare ziar. Ni se mai spu
nea, în batjocură, nu de mult, că suntem 

Hin mic ziar cu apariţia de 2 ori pe 
săptămână.

Gândul nostru n’a fost tulburat, 
sau schimbat nici de visuri mari, nici 
de dispreţ.

Noi n’am voit şi nici n’am avut 
ambiţii să devenim „mare“ ziar. Ziare 
mari avem destule. Ne-am mulţumit să 
continuăm sufletul românesc, care a fost 
pus la temelia Gazetei Transilvaniei. Şi 
cea mai mare dorinţă şi ambiţie a 
noastră nu este alta, decât să fim în 
stare şi să putem exprima şi reoglindi 
în această mică Gazetă sufletul nea
mului.

Că este pe piedestalul înalt al 
Academiei Române, în modesta Gazetă, 
sau în casă ţărănească, acest suflet ro
mânesc este acelaşi.

A fost plămădit din dârzenia şi 
vitejia începutului, călit în focul lup
telor şi a crescut apoi din suferinţele, 
din nădejdile şi desiluziile unui trecut

Continuare în pagina 4-a

Abonamente 
de sprijin

de I, Bozdog

Pe lângă numeroasele scrisori par
ticulare, articole măgulitoare din dife
rite ziare şi reviste, şi alături de bu
nele cuvinte ale posturilor noastre de 
radio-emisiune, spuse în mai multe rân
duri despre norocosul dar spinosul drum 
ce-1 bătătoreşte din nou bătrâna noastră 
Gazetă, primim şi încurajări în bani 
dela diferiţi cititori.

Am cumpănit mult, dacă e bine 
sau nu să frângem vălul discreţiei şi 
să destăinuim şi altora numele celor 
care ne iubesc la fel ca şi ceilalţi ci
titori, dar care, poate, sunt mai sări
tori şi gata de a uşura cu un ban al 
lor, dat pe deasupra abonamentului, o 
sarcină materială a gazetei noastre. Le 
cerem iertare dacă prin hotărîrea noas
tră le-am tulburat buna intenţie despre 
care ei n’ar fi dorit să afle nimenea.

In toată strădania noastră însă 
am ales şi urmăm calea deschisă şi 
fără reticenţe.

Arn spus-o răspicat şi o repetám 
că, nu tămâiem pe nimeni şi nu ne vom 
socoti niciodată în slujba şi interesul 
niciunei persoane sau colectivităţi, dar 
încrestăm tot ce se face bine pentru 
binele obştesc. Singurul altar căruia ne 
închinăm, la care slujim şi pe care do
rim să aducem maximul de ofrande şi 
toată puterea noastră de vrere, încor
dare şi jertfe este binele şi interesul 
neamului.

Plecaţi cu această hotărîre nu 
vom şovăi nici în viitor şi modestele 
mijloace, cu care trebue să înfruntăm 
greutăţile zilelor de astăzi, dacă nu ne 
situiază alături de alţi confraţi mai no
rocoşi şi mai la adăpostul grijilor, 
nici nu ne sperie de piedicile ce se 
ivesc, iar pe cei ce ne încurajează şi 
susţin îi dăm drept exemple de solida
ritate cu noi.

Aşa i-a fost ursita neamului nos
tru şi a exponenţilor de gândire şi

Continuare în pagina 3-a
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CRONICA LITEKABA
GRIGORE POPA : Stiluri de vieaţă.

I

Când acum patrusprezece ani în
tâmplarea ne arunca sub ochi câteva 
manuscrise ale d-lui Grigore Popa, cu 
greu puteam descifra, din şirurile pline 
de imagini nestăvilite, drumul de azi 
al suavului poet şi apreciatului gândi
tor şi om de cultură.

D-1 Grigore Popa este unul din 
exponenţii cei mai străluciţi ai tinerii 
generaţii de scriitori ardeleni. Entuzias
mul său fără de margini pentru opera 
adâncă şi cuprinzătoare a d-lui Lucian

de Aurel Marin

Blaga e poate explicabil şi printr’o mai 
strânsă înrudire temperamentală.

Integrându-se perfect acelui stil 
românesc al Ardealului, pe care cu a- 
tâta fineţe de înţelegere îl defineşte în 
mai multe eseuri, d-1 Grigore Popa pre
zintă pentru noi un aspect caracteristic 
întregii provincii în mijlocul căreia s’a 
ridicat.

Un duh sănătos străbate scrisul 
acestui cărturar tânăr din a cărui sete 
de cultură au luat naştere stilurile de 
vieaţă adunate în întâia sa carte.

In afară de fugarele rânduri despre 
stilul românesc, stilul ortodox şi stilul 
românesc din Ardeal care se ridică în

umbra gândirii amintitului idol al scrii
torului nostru, rânduri ce închid totuşi 
atâtea sugestii personale, aducând în 
mod vizibil notele specificului ardele
nesc, celelalte prezentări ale diferitelor 
stiluri de vieaţă sunt rezultate ale unor 
asidui lecturi de texte recunoscute.

Să nu se creadă însă prin aceasta 
că d-1 Grigore Popa este un comenta
tor de texte. Nu.

Este aici partea întru totul remar
cabilă a acestei cărţi, că aduce o tran
şantă interpretare subiectivă, valoroasă 
atât prin premizele cât şi prin conclu
ziile la care ajunge.

D-1 Grigore Popa este un vizionar. 
Intuiţia sa contribue la conturarea unor 
limite în care trebue să recunoaştem, 
surprinşi, cum se desfăşoară vieaţa a- 
devărată a unui popor, arta unei naţii.

Cum micile studii care alcătuesc 
volumul acesta au fost destinate de la 
început apariţiei periodice într’o revistă, 
se resimte adesea acea firească îngră
dire a cadrului, în care tumultul sufle-
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LaalfMşllanoi
Când văd oameni cducând din 

piaţă pasări şi ţinându-le cu capul în 
jos, sau cărăuşi maltratând caii, care se 
poticnesc sub încărcătura peste măsură 
de grea, îmi vin în minte rândueli umane 
şi civilizate din ţările Apusului unde o 
atare faptă ar atrage după sine pedepse 
serioase. La noi, deşi există lege trecută 
prin parlament, care protejează animalul,
ii am văzut încă un sergent de stradă 
sau pe altdneva să intervină în numele 
autorităţii, în astfel de cazuri. Oameni 
din public, da. Mai ales femei. Insă a- 
cestea ce pot să facă ? încasezi câte o 
înjurătură şi pleci fără a mai insista, 
sau în cel mai bun caz ţi se răspunde, 
fiind vorba de calul oropsit: să se f i  
făcut boier, doamnă, nu cal. Şi aşa mai 
departe.

Am văzut, nu odată, şoferi fără  
inimă îndreptând maşina spre grupul de 
porumbei, intenţionat spre a-i călca. Câţiva 
trecători au murmurat indignaţi, privind 
bietele pasări care zăceau strivite pe 
lespezile drumului, au urmărit cu ochii 
limuzina ce se depărta nestingherită dar 
nu i-a luat numărul nimeni. Pentru ce 
să-l ia ? Ştiu foarte bine oamenii că 
orice reclamaţie este de prisos. Sancţiuni 
nu există la noi în asemenea cazuri. De 
ani de zile, oameni de inimă se străduesc 
să înjghebeze o societate pentru pro
iecta animalelor aici la Braşov. N ’an 
putut să facă nimic. Când, e unul împo
trivă, când, e altul. Dintre cei cu tre
cere, înţeleg. S ’au făcut planuri peste 
planuri, iar acum cu războiul, care a 
sporit nevoile oamenilor — în consecinţă 
şi ale animalelor— au rămas toate baltă.

Să fim bine înţeleşi. Forţând ca 
legea pe un individ să fie  bun şi blând 
cu anima ele, faci nu numai acestora din 
urmă bine, îi faci şi emulai şi societăţii. 
Astăzi faci binele pentru că eşti silit, 
mâne îl vei face din obişnuinţă, iar 
poimâne din propriu îndemn.

Nu există popor bun şi popor rău. 
Dar există ţări în care leg^a e păzită 
cu sfinţenie, iar altele în care şi i se 
poate da sute de interpretări. Sau poate 
spune cineva, de spre Englezi de pildă, 
că sunt oameni afarâ din cale de buni ? 
Totuşi în ţara tor există cea mai desă
vârşită organizaţie cu privire la ajuto
rarea animalelor.

In Anglia până la isbucnirea 
războiului trecut orice câne, indiferent 
ce rasă era, avea dreptul să muşte odată. 
Numai când capriciul se repeta, urmau 
sancţiuni. De sigur, împotriva stăpânului !

Simpatică a fost apoi o scenă, în
tâmplată pe una din străzile cele mai a- 
glomerate ale Londrei. La un moment 
dat agentul de circulaţie a dat semnalul 
de oprire şi toţi şoferii, cu cunoscuta 
lor nervozitate, au trebuit să aştepte 
până ce o pisică, ce ieşise prin geamul 
unui subsol, a traversat încetişor strada, 
ducânda-şi puiul cu gura spre celălalt 
trotuar.

Cum s’ar f i  întâmplat oare la noi ?

Ecai» Pitiş

Ardeal sau Transilvania?
Sub „Ungurean“ nu se înţelege 

totdeauna „Ardeleanul“. Iată o poezie 
tot din colecţia lui Alecsandri :

Ungurean cu suman scurt,

Nu şedea ’n Moldova mult,
Şi te du în ţara ta,
De-ţi mănâncă slănina,
Şi-ţi îă casă pe gunoiu 
Şi-o freacă cu usturoiu,
Ca s ’o aperi de strigoi.
Fugi departe peste deal,
Peste deal peste Ardeal,
Că de când eşti pe la noi,
S’a  scumpit brânza de oi,
Şi de când tu te-ai ivit 
Toate oile-au stârpit...
Destul, că poezia poporală pune 

în legătură Ardealul cu deal şi asta ar 
trebui să ne îndrume, să căutăm nu
mele Ardealului în legătură cu dealu
rile Iui.

Dar cum am putea ajunge la Ar
deal dela deal? Vă voiu spune o po
veste şi veţi vedea şi Dv. cititorii 
„Gazetei“, fără să mă gândesc la ce 
vor spune istoricii şi filologii.

Când eram copil, mergeau multe 
fete de pe Ţara Oltului în Ciznădie la 
lucru, la războaie. Una din satul nostru 
şi-a adus şi un bărbat din părţile ace
lea. Consătenii noştri îndată l-au pore
clit „Ardeleanu“. Fiind odată în câmp, 
la fân şi stând tatăl meu de vorbă cu 
un vecin, vedem că trece prin apro
piere „Ardeleanu“ cu coasa pe umăr 
şi dă bineţe cu „Să dea Dumnezeu 
bine“, un salut neobişnuit la noi. Tata 
răspunde : „Să dea Dumnezeu, vecine“, 
că nu şedea departe de noi.

După ce s’a depărtat, vecinul în
treabă : „Cum se va simţi Ardeleanu 
pe la n o i?“ — „Cum să se simtă?" 
Ca între străini. Vezi, pe la noi, multe 
sunt altfel decât pe Ardealul lui, da 
omu pe încetul se învaţă cu orice“.

— „Dar, de ce îi zic Ardeleanu", 
întreb eu ?

—  „Pentrucă-i din „Arde-deal“, 
răspunde vecinul şi îşi ia coasa şi tre
ce pe livadia lui să se apuce de lucru.

— „Taică, de ce zice vecinu, că-i 
din „Arde-deal“?

— „Mai de mult, înainte cu sute 
de ani, drăguţ, se năpusteau asupra 
ţărilor româneşti popoare duşmane, 
care jefuiau, schingiuiau, pârjoliau. 
Când se ivea primejdia, Românii îşi 
dau de ştire aşa, că aprindeau focuri 
pe dealuri. Şi din deal în deal mergea 
vestea primejdiei şi oamenii se pregă
teau de apărare. Când vedeau focurile 
pe dealuri, oamenii strigau „Arde dealul“, 
„Arde-deal“ şi aşa a rămas numele ţi
nutului deluros „Ardeal“.

— „D’apoi pe la noi nu sunt dea
luri, cum îşi dau oamenii de ştire“ ?

— Pe la noi se trăgeau clopotele 
într’o dungă, ca de foc şi se auzea din

de Pr. Ocfavian Popa

sat în sat. Dincolo, din cauza dealuri
lor, nu se aud clopotele totdeauna din 
sat în sat şi de-aia aprindeau focuri pe 
dealuri.

Iată, povestea Ardealului, a Arde- 
dealului. încetul pe încetul din Arde- 
deal s’a făcut Ardeal şi aşa a rămas 
până în ziua de astăzi.

Prescurtări de acestea avem des
tule. Din „întruuna“ am făcut „într’una“, 
din „idololatrie“, facem „idolatorie“, 
din „Târguşor„, am făcut „Târgşor“ şi 
„Târşor“, din „Cincul“, am făcut „Cinc- 
şor“ şi „Cinşor“, (poporul aşa-i zice 
satului de lângă Olt), din „Maramură- 
şeni“, am făcut „Moroşeni“ şi alte multe 
astfel de prescurtări. Pentru ce nu am 
fi făcut din „Arde-deal“, „Ardeal“? Fi
lologii poate nu vor fi mulţămiţi, dar 
nu înţeleg pentru ce nu ar fi mulţămiţi 
istoricii ? Doar focurile de pe dealuri 
sunt adevăruri istorice ! Şi dacă în ve
chime strigau „Arde-dealul“, pentru ce 
să nu găsim în acest strigăt originea 
cuvântului „Ardeal“?

Braşovenii vor zice zimbind : „Iată, 
un nou Moş-Glodariu !“ Moş-Glodariu,
—  Dumnezeu să-l ierte! — multe lu
cruri bune a învăţat pe ucenicii săi. 
El era om cu multă demnitate şi hotă- 
rîre şi şi-a învăţat ucenicii să fie demni, 
hotărîţi î drepţi. Ucenicii au cam uitat 
atitudinea demnă şi hotărită şi ţinuta 
dreaptă a învăţătorului !

Vor zice alţii : Dar cum ar fi fă
cut alţii „Erdély“ din „Ardeal“ ? Răs
pund prompt : Mai uşor de cum ar fi 
putut face Românii „Ardeal“ din „Er
dély“. Noi însă nu ne putem închipui 
pe alţii împrumutând dela noi. Şi, 
Doamne, multe au împrumutat. Românii 
din „apă hîdă“, „apa urîtă“, au făcut 
„Apahida“, iar ei i-au zis simplu : 
„Apahida“, schimbând pronunţia lui „a“ 
al nost’ în „a“ al lor. Şi nu s’au găsit 
nişte Români caraghioşi — era cât pe 
aci să greşesc şi să zic curajoşi ! — 
care au tradus pe Apahida cu „Podul 
Tatii ? “

Dar ce-i cu Transilvania din titlul 
acestui articol ? Transilvania e numele 
dat de cancelarii ţinutului locuit de Ro
mâni între Tisa şi Carpaţi.

Aşa a fost şi aşa a rămas. In 
Transilvania aceasta se găsesc toate 
ţărişoarele româneşti : Ţara Oltului, Ţara 
Bârsei, a Haţegului, a Maramureşului, 
Banatul, Crişana şi Ardealul. Poporul 
nu i-a zis niciodată Transilvania, ci a 
dat şi întregului numele celui mai în
tins teritor, numele Ardealului.

Cuminecătură
Ţese primăvara 
Brâu de ghiocei,
Plânge însă Ţara 
Pe copiii ei,

Păsările cântă 
Unde zac, prin văi,
Lângă spada frântă  
Sute de flăcăi.

Şi rodi-va glia 
Sub tăiosul plug 
C ’a sorbit câmpia 
Sânge din belşug.

Galben va f i  lanul,
Galben şi mănos;
Vom avea la anul 
Pâne de prisos.

Dar această pâne 
Care-o duci la gură  
E  — să ştii, Române, 
Cuminecătură.

Ecat. Pitiş.

T R I Ş T I  A
Ini O. Goga

Din senin românesc, desprins i-te-ai,
[stea luminoasă... 

Sub straja făcliei ce pâ/pâe, tainic, 
[sfioasă,

Dormi tu, care bucuriilor şi durerilor 
[neamului le-ai făurit trudnic, cuvântul 

Azi pumn de pământ, pentru veci
[cununat cu pământul.

Sufletele noastre na pot cupnnie
[atâta durere, 

Iar lacrimi, ochilor stinşi zadarnic
[acuma le-am cere, 

Doar Oltul, drag ţie, în sbucium
[albia şi scurmă, 

Chemându-şi rapsod ii pornit pe drumul 
[cel de pe urmă.

Dar sufletu-ţi ales na poate să se
[stângă, să piară, 

Ci ’n larg de stihii, pluti~va ’n veci
[peste ţară . 

Trăind în cântec de ape, în svon de
[păduri, în norod, 

Cântare ţărânei Valahe, iar vrerii
[duşmane, prohod

de Ion Vespremie

Marmeladă
preparată din fructe şi zahăr 

vinde orice cantitate

Miti to l  National al Cooperaţiei
Agenţia Braşov

Str. Iuliu Maniu 67 (Antrepoz. Albina) 
100 Lei kgr. mélangé 
125 „ „ prune, mere 
140 „ „ caise

tesc al autorului este nevoit să se ză
găzuiască.

O mărturiseşte însuşi, uneori:
„Ne pare rău că din lipsă de spa

ţiu nu putem pipăi mai de aproape — 
e vorba de stiiul european — articu
laţiile acestei teze şi nu-i putem analiza 
toate ramificaţiile“.

E un prejudiciu în dauna informa
ţiei, de sigur, nu însă în ceea ce priveşte 
clara definire a tezelor propuse.

Am amintit că studiile care pri
vesc fenomenul ardelean se ridică în 
umbra operei d-lui Lucian Blaga şi noi 
vedem în aceasta un semn de aleasă 
nobeţe. Dacă adăugăm că lumini noi, 
contribuţii categorice izvorîte dintr’o 
intuiţie ce ţine de poezie, străbat aceste 
pagini, nu am spus încă totul despre 
Stiluri de vieaţă.

Ţinem să subliniem că, deşi re
duse ca număr de pagini, studiile d-lui 
Grigore Popa nu pot ascunde o anumită 
amploare, caracteristică deopotrivă filo
sofului şi poetului.

Cartea Stiluri de vieaţă va procura

pasionaţilor de lectură o reală beati
tudine, prin stilul simfonic atât de a- 
propiat de arta muzicală.

Luăm un singur exemplu, prezen
tarea vibrantă a Eroului, cu atât mai 
mult cu cât la o asemănătoare pagină 
revelatoare ne vom opri şi la finele 
comentarului asupra ultimului volum al 
d-lui Grigore Popa, Invitaţii :

„Nu e motiv romantic sau senti
mental pelerinajul la gorunul de la 
Ţebea, ci întâlnirea unui neam cu pro
pria lui fiinţă eroică.

Frunzele gorunului freamătă încă 
de durere şi în freamătul lor multiplică 
rezonantele eroice care însufleţesc acest 
pământ sfânt.

Mărimea lui Horia, de pildă, aşa 
cum o vede şi mai ales o aude Sabin 
Drăgoi, în cadenţele cosmice ale mu
zicii sale, eroismul tragic al lui Avram 
Iancu, pe care Lucian Blaga, ca să-l 
sanctifice, îl coboară din legendă şi-l 
întoarce în legendă, nu sunt străine de 
visul pe care sângele poporului tran
silvan, căci numai un popor transilvan

există, îl urzea în vederea unei elibe
rări şi găsiri de ^ursită panromânească. 
In trupul vânjos al eroului, în credinţă 
lui, în gândul şi simţirea lui, în visul 
şi fapta liii creatoare de istorie, popo
rul de ţărani se regăsea întreg : eroul 
nu era decât o expresie stelara a pro
priului său tumult, un fulger inspirat de 
răzbunare. De aceea eroul nu teroriza, 
ci vrăja. El nu stăpânea prin teroare ci 
prin camaraderească participare la a- 
ceeaşi soartă. El nu era zeu ci om pur
tător de har Dumnezeesc. El nu-şi uci
dea trupul ca să-şi mântuiască sufletul 
ci se îndumnezeia prin virtute şi eroism 
ca să se învrednicească de graţia di
vină. El îşi punea total vieaţa lui în 
slujba neamului său. Şi din acest sacri
ficiu suprem se urzeşte nimbul de mit 
ce cuprinde, ca o aură de bunăvestire, 
frunţile eroilor. Dar acest sacrificiu nu 
rămâne nebăgat în seamă de mulţimea 
din mijlocul căreia s’a ridicat eroul. Şi 
numai în acest fel se explică ataşamen
tul şi încrederea oarbă pe care poporul 
le are faţă de eroul său.

Recunoaşterea eroului şi mărimea 
lui comunitară creşte în raport direct 
cu capitalul de sacrificiu pe care l-a 
învestit, spre binele neamului său, în 
faptele şi acţiunile sale. Pentrucă la 
temelia oricărei fapte eroice prezidează 
zeul sacrificiului. Cine nu-i capabil de 
sacrificiu nu se poate numi erou. Căci 
soarta eroului este soarta tuturor, iar 
lui nu-i mai aparţine. Este un simplu 
mijloc pentru mântuirea celor mulţi: 
Eroul, ca şi sfântul, nu mai este al lui, 
nu-şi mai aparţine.

El este în slujba unui destin cum
plit, pe care trebue să-l împlinească, | 
Este adevărat că moartea sau nemurirea! 
lui atârnă de îndeplinirea acestei misi-f 
uni de rang divin dar mărimea lui pă-j 
mânteană nu este decât restituirea din| 
partea poporului a capitalului de cre4 
dinţă şi sacrificiu pe care l-a  clăditf 
fapta sa“.

In Stiluri de vieaţă, d-I Grigor 
Popa dărueşte culturii româneşti o 
reconfortantă, de ispititoare aură spi 
rituală.

** *
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învăţători Eroi.

învăţători căzufl pe
Câmpul de Onoare

de D . V ico l subinsp. şcolar

— Urmare. —
Iată'i !.,..
Se înşiruesc pentru a făuri altă is

torie: Istoria reîntregirii Istoria Cru
ciadei IX,

Acum, cu ochii în jos, cu gândul 
la ei, sä urmărim pe fiecare în faptele 
acçstei epopei :

Lt. Axente Dionisie, primul la 
alfabet. Trece maiestos, încrezut, vigu
ros şi totuşi plin de blândeţe. Ne strânge 
puternic mâna la despărţire şi pleacă. 
Conduce un ploton de mitraliere Trece 
Prutul pe la Oancea, se îndreaptă cu 
unitatea spre Cahul, Bolgrad şi ajunge 
la Tighina. înscrie pagini de victorii. 
Se îndreaptă spre Odesa. începe un 
atac. Ruşii pornesc puhoiu. Plotonul său 
trage şi-i opreşte. Oamenii îi cad. Ri
dică mâna pentru a-i îndemna şi a da 
un ordin prin semne. O schijă îi rupe 
braţui. înfuriat, pune cealaltă mână pe 
mitralieră şi trage în plin. Nu observă 
că e înconjurat şi alţi camarazi îşi re
trag pentru un moment unităţile. Trage! 
Trage! Când ultimul cartuş a plecat 
din teavă, o schija de obuz îi frânge  
corpuf, cade liniştit, mândru că şi-a fă
cut datoria. Mai are totuşi puterea să 
strige: „Fraţilor, răzbunaţi-mă !“...

Urmează cohgul şi camaradul 
său de şcoală, S. Lt. Mihai I as'le. Fru
mos, impunător, mândru şi totuşi mo
dest. Pleacă cu aceeaşi încredere şi 
luptă cu acelaşi avânt.

E in fruntea plotonului. Ajunge la 
cucerirea unei cazemate. întocmeşte un 
plan de cucerire şi porneşte la atac. 
Un snop de armă automată îi seceră 
pieptul, un şuvoiu de sânge porneşte, 
dar are puterea să strige: „înainte bă
ieţi, n’o lă sa ţi!“

Moare, dar cazemata e cucerită.
Şi acum, am în faţă pe colegul 

de clasă şi prietenul, Vasile Popovicit 
locotenent, subinspector şcolar şi di
rector de şcoală. Moldovean de prin 
părţile Covurluiului, îndrăgeşte Ardealul. 
Bărbat înalt, cu înfăţişare blândă, cum
pănit şi conştiincios în lucrări. Plin de 
încredere, bine pregătit, iubea cu ar
doare cariera.

II văd în biroul meu, îmbrăcat 
militar, strângându-mi mâna la despăr
ţire. „Plec la datorie, dar ştiu sigur că 
am să mă întorc. Aveţi grijă de şcoala 
mea căci a rămas soţia singură cu 7 
clase“.

Şi a plecat! Conducea o unitate 
de Grăniceri. A câştigat multe victorii, 
iar în toiul unei lupte, rămas singurul 
ofiţer, a luat comanda unei companii. 
Pentru vitejia sa, era adorat de ostaşi.

Ajunge în faţa m\ i sat din Trans- 
nistrla. Trebuia ocupat. Porneşte la luptă, 
intră în sat şi-l ocupă. Nenorocul face 
să fie înconjurat pe când se găsea cu 
câţiva ostaşi la un punct de observaţie. 
Nu se predă. E străpuns de baionete, 
dupăce se răzbună, trăgând până la 
terminarea ultimului glonţ. Moarte- e- 
roică !... Laudă ţie, colege şi camarade 
Popovici !,..

Acum atenţie ! încep hă coboare 
brănenil din crestele munţilor, îndrep- 
tându-se spre unităţi. Ii cheamă Ţara. 
Porneşte întâi Plot. T. R. Enache Petre 
dir. şcolar din Fundăţica. Lasă soţia cu 
cei 3 copilaşi şi se îndreaptă spre com. 
Peştera, ca să ia şi pe colegul şi prie
tenul său, Plot. T. R. Frunteş Oh.

împreună se îndreaptă spre Moe
ciul de jos, unde îi aşteaptă locot. 
Spânu Gheorghe. Acum sunt trei. în
crederea şi elanul este mare. Ajung în 
com. Bran, unde îi aşteaptă alt coleg : 
Locot. rez. Vasile Nicoiae.

Şi au plecat... patru voinici, înalţi, 
plini de vigoare. Trec pe la Insp. şco
lar, veseli şi ne anunţă că Ţara îi 
cheamă la datorie.

Şi această datorie şi-au făcut-o pe 
deplin !

De acelaşi eroism au dat dovadă 
şi Locot. Roşea Gavrilă fi  S. Lt. Vi- 
şan Ioan, care îşi dau vieaţa în lupte 
aprige, înainte de a vedea reîntregirea 
graniţelor la Răsărit...

Dar moartea nemiloasă nu se o- 
opreşte aici: Sub. Lt. rez. Săvan G h ,

refugiat din Nordul Ardealului, cu do
rul satului şi al părinţilor rămaşi din
colo, cere mereu să fie trimis pe front. 
Sângele îi svâcneşte, inima îi bate pu
ternic, iar grija Ţării nu-i dă o- 
dihnă. Reuşeşte să se înroleze într’o 
unitate ce pleca pe front. Ce bucurie 
pe el !... Vine la Inspectorat şi cu ochii 
plini de mulţumire ne arată pe o hartă 
din perete hotarele R o m â n i e i .  
Pleacă !... Cu elan de nedescris pri
meşte botezul focului. Respinge pe ina
mic şi cu unitatea sa începe urmărirea. 
Dar,... fatalitate !... Maşina în care lupta 
e ciuruită de gloanţe, iar el, primul 
ofiţer din unitate, e pierdut. Ce soartă 
crudă !...

E citai pe regiment ca model de 
curaj şi vitejie...

La fel e citat pe Divizie 5. Locot. 
Vlâdescu Cicerone, care a luptat într’un 
regiment de Infanterie de prin părţile 
Dunării de jos. Câştigă cu îndemnare 
victorie după victorie, primeşte deco
raţii, dar un obuz îi sfâşie trupul toc
mai când îşi încuraja unitatea.

Şi acum, iată şi tributul dat de 
satele Buzoene :

Lt. Negoţ Romulus, băiat tânăr, 
frumos, voinic, cu dragoste de şcoală 
şi mai ales de familie : iubea adânc pe 
mama sa. II întâlnesc pe stradă, tăcut, 
gânditor, puţin abătut, în ziua când 
trebuia să plece. Fiorul despărţirii îl 
întristase... Ii dau curaj şi îl văd plecat... 
Conduce o unitate de elită cu care câş
tigă multe şi strălucite victorii. E de
corat!... Se impune prin vitejia şi cu
rajul său. Dar nenorocul îl urmăreşte. 
Un obuz, căzut dintr’un avion, îl ră
neşte, iar după puţin timp se stinge. 
E citat de regiment...

Crimeea ! Crimeea, care va rămâne 
ca dâră de lumină şi vitejie pentru ar
mata română, ne-a furat doi eroi : Sub. 
locot. Blându Iosif şi serg. T. R. Schiopu 
Achim In preajma Crăciunului, în aju
nul sărbătorilor de iarnă, Dealul sfânt 
al Capelei, din apropierea Sevastopolu- 
lui, cheamă la luptă aprigă pe vânătorii 
români, care reuşesc să-l cuprindă a- 
lungând pe cei fără Dumnezeu. O lume 
întreagă a apreciat faptele de arme ale 
Românilor !

Cinste celor 2 eroi învăţători care 
şi-au dat tributul de sânge pe aceste 
locuri sfinte !...

Iar acum, şirul celor 15 învăţători 
eroi îl încheie cel mai tânăr învăţător 
braşovean, Sublocot. rez. Ciurea Aurel. 
Frate cu primul ofiţer român căzut la 
datorie în noaptea de 22 Iunie 1941, 
sublocot. Ciurea A. ia parte, din pri
mele zile, la cele mai grele lupte. Se 
distinge pretutindeni. E iubit şi de co
mandanţi şi de ostaşi. Copil răsfăţat !...

Ajunge în apropiere de Odesa. La 
cucerirea unei gări, ocupate de bolşe
vici, se avântă cu unitatea sa şi prin 
luptă corp la corp, o cuprinde, aducând, 
mare pradă de războiu. E chemat la 
comandament şi felicitat. Merge înainte. 
Nenorocul îl urmăreşte. Intr’un duel de 
artilerie, un obuz cade lângă el şi-i re
tează ambele picioare. E dus în spital, 
dar moare pe masa de operaţii, în timp 
ce preotul unităţii îi dădea împărtăşania.

Moarte de creştin şi suflet de 
viteaz !...

Aceştia sunt cei 15 eroi braşoveni !
Eroi, între eroi !... '
Au căzut simplu, demn şi ostă

şeşte, aşa cum se moare în războiu, 
când nervii îţi sunt încordaţi, mintea 
concentrată şi sufletul uşor, cuprins de 
o stranie beatitudine.

Privindu-le fapta, privindu-le moar
tea, nu ştii ce să admiri mai întâi.

Ţi se umple sufletul de mândrie 
văzându-i cum în toiul luptei, se smulg 
din mulţime şi punând mâna pe arma 
automată, împrăştie moarte şi panică 
în rândurile duşmanilor.

Ţi se strânge inima văzând înflo- 
rindu-le pe tunică şuvoiul roşu ai sân
gelui tânăr, generos şi fierbinte, panglică 
de „Virtutea Militară".

Rămâi uluit când îşi despreţuesc 
rana, vieaţa, continuând să tragă până 
în clipa morţii lor pentru ca numărul duş-

O solie binevenită
Aniversarea proclamării programu

lui partidului national-socialist german 
a dat prilej unei manifestaţii, pe care 
noi, nu o putem privi decât cu satis
facţie. Este conferinţa „Reichsleiterului“ 
Alfred Rosenberg asupra temei „Liber
tatea internă şi externă a omului“.

D-I Rosenberg constată că oriunde 
şi oricând a apărut în istorie o miş
care mare în vieaţa religioasă, ştiinţi
fică sau politică a omenirii ea „a fost 
întotdeauna legată de ideea libertăţii“. 
Libertatea apare deci ca o „putere crea
toare“ şi ca o noţiune opusă tiraniei 
şi despotismului.

Trecând apoi la analiza ideii de 
libertate din punct de vedere general 
uman, conferenţiarul arată că, deşi na
tura n'a zămislit popoare de aceeaşi 
mărime, totuşi puterea de creaţie şi 
valoarea ior n’a fost întotdeauna în ra
port cu numărul lor, aducând ca exem
plu micul popor al Elinilor, creatorii 
„celei mai puternice culturi vechi indo- 
germane“, pe când alte popoare „uriaşe“ 
n’au lăsat pe urma lor, în istorie, decât 
„o întunecoasă amintire“.

Principiul libertăţii impune deci 
şi poporului german respectarea nu nu
mai a drepturilor de libertate ale po
poarelor mari, ci şi pe acelea ale »po
poarelor mici, ajunse subt protecţia e i“. 
Acest fapt nu constitue pentru poporul 
german o „umilire“, ci dimpotrivă „ei 
formează după concepţia de libertate 
germană, o datorie a sa\  In virtutea 
principiilor de libertate ale poporului 
german „marea Germanie este deci da
toare să se poarte cu grijă faţă de su
fletul acestor popoare şi să le lase să 
participe la desvoltarea internă a vechiu
lui şl venerabilului nostru continent.

înţelesul libertăţii a fost şi trebue

de Ä . A . M n r e ş ia n n

să fie acelaşi la toate popoarele. Este 
incontestabil că acea mişcare care a 
pus temelie în Europa privilegiilor feu
dale egalităţii de drept şi de tratament 
în faţa legilor a tuturor claselor sale 
sociale, aceea care a creat adevărata 
unitate naţională, nu numai a Franţei, 
ci şi a altor popoare şi a pregătit c a 
lea apropierii şi colaborării lor viitoare, 
a fost marea re-zoluţiune dela 1789.

In enciclopedia germană de stat 
(Staats-Lexikon, Altona, 1846— 1848), a 
istoricului Carol von Rottek, găsim ur
mătoarea plastică precizare a rolului 
revoluţiei franceze în pregătirea libera
lismului european : „Atât instinctul li
bertăţii, cât şi teoriile ei, sunt urmarea 
unui proces de desvoltare firesc şi chiar 
în prima şi puternica Iul manifestaţie 
în revoluţia franceză, liberalismul n » 
apare ca un dar neînţeles trimis du 
Dumnezeu, ci ca o reactiune firească e 
vieţii politice împotriva opresiunii desa 
potice şi tiranice... Cât de îngust la- 
suflet, orbit şi preocupat trebue să fie 
cineva, pentru a putea crede că, ceea 
ce a pus în mişcare, de o jumătate de 
veac încoace, toate popoarele Europei 
până în adâncurile lor, ceea ce a cu
prins neamuri întregi cu putere elec
trică şi le entuziasmează pentru încor
dările spirituale ceie mai înalte, ar fi 
ceva „metafizic“, plutitor în aer şigcă 
după ce o astfel de operă uriaşă, a in
trat în istoria lumii, ea ar mai putea 
fi vreodată nimicită de o putere ome
nească*!

Libertatea nu are naţionalitate şi 
flamura ei poate servi drept simbol al 
înfrăţirii şi între marea naţiune ger
mană şi poporul latin.

Abonamente de sprijin
simţire românească să-şi susţină exis
tenţa în sudoarea feţei, prin muncă cin
stită şi această parte de soartă româ
nească ne onorează şi încurajează. Cei 
patru mii de abonaţi noi, ne sunt patru 
mii de fraţi ce ni s’au alăturat în primul 
an, care gândesc la fel şi inima lor 
svâcneşte în acelaşi ritm cu a noastră. 
Ei ne aduc în fiecare zi alţii şi alţii 
şi pânza se ţese şi cuprinde întregul 
neam, căci slova noastră astăzi pătrunde 
peste tot unde bate inimă românească.

Scrisul nostru va urma acelaşi fir 
şi drum şi dacă el uneori este mai con
fuz, suspinul nostru mai întretăiat, e că 
nu e vremea sub cârma noastră ci noi 
sub cârma vremii.

Singurele subvenţii ce le primim 
cu dragă inimă şi care ne fac să fim 
tot mai atenţi şi tot mai aplecaţi spre 
bătăile inimii neamului sunt colaboră
rile distinselor personalităţi ale între
gului neam şi abonamentele de sprijin 
ce se revarsă din prisosul inime- 
lor frăţeşti.

Le vom onora. Increstăm numele 
acestora spre mărturia vremurilor.

manilor crucii şi ai gliei româneşti să 
scadă cât mai mult.

îngenuncheri plin de respect lângă 
trupul din care vieaţa se scurge, admi
rând tăria sufletului care nu plânge, ci 
încurajează pe cei ce luptă mai departe.

Stai împietrit lângă trupurile reci 
care au cuprins într’ânsele, pentru prea 
scurtă vreme, atâta iubire de Ţară, atâta 
vitejie, atâta dorinţă de luptă şi atâtea 
bărbăteşti virtuţi ).,.

Voi, mame şi soţii de eroi, voi 
copii ai celor mai buni Români, nu 
plângeţi pe cei plecaţi !

Nu vărsaţi lacrimi pe mormintele
lor!

Fiţi mândri de fapta lor!
Mai curând slăviţi-i prin cântece, 

aşa ca faima numelor lor să rămână ca 
un ecou prin legenda veacurilor!

1) Cipiien M Constantiu-Curcnlul.

de I. Bozdog
In sumele indicate se cuprinde şi 

abonamentul anului respectiv, şi notăm
numai persoanele particulare, iar insti-
tuţiunile numai când dania lor trece 
peste 500 lei anual.

Desp. „Astra* Buc. 500
Cinema »Aroa Buc. 700
Dr. Zevedd Aldeş, Zârneşti 500
Dr. Eugen Bianu, Buc 1500
Generut î. r. I. Boeriu, Sibiu 500
Ştefan Boer, Sib u, pt. 6  ref. 600
Ing. G ri.gor ie Bozdog, Turda 500
Leontina Bunea, Buc. 600
C-tin Bursan, Buc. 500
Camera Sind, agenţi B ună Buc 3000
Casinoul Intelectualilor, Ziatna 503
Lt-Col. M. Coliban, Braşov 500
Dr. Oct. Comşia, Buc. 300
Romulus Cosma, Stupini 603
Nicolae Cost ea, Buc. loOO
Dr. Al. Cristian, Braşov 500
Gh. Cuteanu, Braşov 1000
C D Dumitriu, Buc. 1500
Dr. Nerva Elcheş, Bac. 500
Dum. Z. Furnică Buc. 1033
Romul Ferşfgan, Buc. 503
Firma G rama & Georges: a, Ploeşti 1000
Dr. Cornel Grofşoreanu, Timişoara 500
Vasile Hoza, Sibiu 1000
Nie. Al. Iuca, Buc 500
Alex. Lapedatu f  ministru Bac. 1000
Dr. Al. Lupan, Buc. 500
„Mătasea“ Qesât. pt. 10 lucr.) Buc. 2000
Aurel Mosora, Sighişoara 1000
Munteanu~Râmnic, Buc. 403
Dr. Coist. Moraru, Lugoj 303
Ing. C. Orghidan, Buc. 500
Nie. Orghidan, Buc. 503
Panfea Ştefan, Turda 300
Ing. Gheorghe Pop, Braşov 1003
Valentin Poruţia, furda 500
Dr. Zeno Rusu, Braşov 500
Dr. Teodor Sbân ea, Braşov, 500
ion G. Stoian, f. senator, Zâ neşti 2503
Dr. Aron Suciu, Braşov 503
Dr. Al. Sunt, Braşov 2003
prof. Ana Tonuscu, Buc. 1030
Gr. Tomoiag, Sibiu 603
Alex. Uşurelu, Braşov 1033
Voin, director Incop., Braşov 1000
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Medicul nostru

Tuşea convulsivă
(Tuşea măgărească)m

Dela îndoială 
la credinţă
„Cred Doamne, ajută 
necredinţei mele“ „sf. 
Marcu IX. 24.

Părintele din evanghelia de astăzi, 
cu întreg felul său de a îi şi de a cu
geta, ne dă prilej potrivit să cercetăm 
mai amănunjit icoana omului îndoelnic.

Iată pe acest părinte nefericit, 
stăpânit de durere şi lacrimi, venind 
înaintea Mântuitorului şi aducând pe 
fiul său bolnav.

Era acesta stăpânit de duh mut, 
ce-1 muncea sdrobindu-1 şi-l arunca 
uneori în foc şi în apă, ca să-l piarză.

Ajută-ne nouă, Doamne, se tân- 
guia nefericitul părinte.

Mântuitorul cunoscând îndoiala su
fletească a acestui om şi sbuciumul 
dintre ea şi credinţă îi spuse : „de poti 
crede, toate sunt cu putinţă credincio
sului“.

Şi îndată a strigat cu lacrimi : 
„cred Doamne, ajută necredinţei mele“.

Iată cuvinte ce au adus, îndure
ratului părinte, rodul mărturisirii pline 
de dorul de a-şi aşeza \ieaţa pe piatra 
credinţei.

Suferinţa a încetat, căci tămădui
rea a venit prin cuvântul Mântuitorului, 
ce a poruncit duhului viclean să iasă 
din el.

A biruit Hristos puterea răului 
scoţând duhul necurat cu Cuvântul. 
Câte n’a făcut sărmanul părinte pentru 
sănătatea fiului său. Dar totul a fost 
în zadar. îndoiala stăpânea sufletul lui 
şi această îndoială face să cârteşti îm
potriva la toate. Orice neadevăr este 
trecut prin prisma nemulţumirii şi 
îndoielii. Fapte, oricât de măreţe ar fi, 
nu sunt pentru îndoielnici mărturii vred
nice de credinţă.

încrederea aduce credinţa şi acea
sta a pecetluit-o Mântuitorul prin vin
decarea lunatecului.

Să nu fim lipsiţi de curajul de a-L 
mărturisi pe Hristos, căci aşa vom în
frunta împotrivirea îndoielii şi vijelia 
ispitelor.

Şi au întrebat învăţăceii pe Isus, 
de ce n’au putut scoate duhul rău ? Iar 
Domnul le a  răspuns : „ ...c u  nimic nu 
poate ieşi acest fel, fără numai cu ru
găciunea şi postul“.

Iată cum Mântuitorul, pentru ca 
să nu slăbească credinţa şi să crească 
puterea îndoielii, ne-a dat îndoitul mij
loc de trezire al puterilor biruitoare a- 
supra răului : rugăciunea şi postul.

Acestea sunt armele cu care se 
poate scoate din om orice urmare a ră 
tăcirii noastre.

Să cugetăm la înălţarea mintii şi 
a inimii către Dumnezeu prin rugăciune 
şi post.

Puterea întunerecului ne întinde 
curse, iar îndoiala ne ispiteşte.

Prin rugăciune ne întoarcem su
fletul spre Dumnezeu cel veşnic, ţinând 
fiinţa noastră trează aproape de El şi 
de binefacerile sale.

Prin post ne curăţim de trufie, 
care e o piedecă în calea virtuţii, şi 
din ea purcede păcatul.

Rugăciunea şi postul sunt doîtoria 
minunată prin care Hristos scoate din 
tânărul evangheliei duhul răului, iar noi 
câştigăm libertatea sufletească şi mân
tuirea.

Să ne ridicăm pe aripa lor însă- 
toşind după ele. Acestea sunt mijloacele 
ce scot din om păcatul.

Să ^socotim că şi noi ne aflăm 
înaintea lui Hristos, ca şi bolnavul de 
azi. Să-L rugăm să aşeze în inimile 
noastre deşarte candela credinţei, ce va 
birui prin lumina ei pe toţi vrăşmaşii.

Să îngenunchiem la piciorul crucii 
Mântuitorului, rugându-1 cu lacrimi de 
pocăinţă şi zicând : „cred Doamne, ajută 
necredinţei mele“.

Atunci se va aprinde în noi lu
mina care să ne lumineze şi să vedem 
cine am fost, cine suntem şi cum trebue 
să fim.

de Nie. Bârsan

Cunoscută de marele public şi mai 
ales de mamele tinerilor bolnavi prin 
caracterele speciale ale tusei, care pro
duce convulsiuni ale muşchilor respira
torii, de unde şi numele de tuse con
vulsivă, şi face pe bolnavi să emită 
sgomote asemăuătoare strigătului mă
garului, de unde numele de tuse măgă
rească, această boală este mai mult 
plictisitoare, şi chinuitoare decât gravă, 
aproape toate cazurile terminându-se 
prin vindecare.

Tuşea convulsivă este o boală 
contagioasă, epidemică, datorită unui 
microb, cocobacilul Bordet-Gengou.

De această boală se îmbolnăvesc 
cu deosebire copiii în vârstă de doi 
până la cinci ani. Estn extrem de mo
lipsitoare, o clipă de contact cu bol
navul este suficientă pentru a contracta 
boala, prin aerul expirat, sau prin se
creţiile nazale şi bronşice. Prin obiectele 
bolnavilor, sau prin intermediul persoa
nelor sănătoase din jurul bolnavilor 
contagiunea este posibilă.

Sem neîe b o lii. După o perioadă 
de incubaţie, care durează circa o săp
tămână, tuşea convulsivă începe printr’o 
uşoară tuse, răguşală, gâdilitură a la- 
ringelui, ceea ce face să se creadă la 
început că este vorba de o traheo- 
bronşită. Copilul îşi pierde voia bună, 
devine trist, obosit, n’are poftă de 
mâncare, iar seara are putină tempera
tură (până la 38°).

După câteva zile începe tuşea 
caracteristică a bolii, care constă din
o serie de scuturături expiratorii, o 
tuse convulsivă, fata bolnavului învi- 
neţiridu-se. Aceste scuturături ţin până 
ce copilul are un început de asfixie, 
după care se produce o inspiraţie şue- 
rătoare. Dar abia s’a produs această 
inspiraţie, că altă serie de tuse con
vulsivă începe, acest ciclu repetându-se 
de 3 —4 şi de mai multe ori şi apoi 
criza de tuse se calmează. Toate feno- 
menefe de mai sus Ia un loc formează
o criză sau cum i se zice în medicină
o chintă. Aceste chinte se pot repeta 
zilnic de 15—20 ori, alteori de mai 
multe ori, sau de mai puţine ori.

După 4 —5 săptămâni chintele de
vin tot mai uşoare, se transformă în 
tuse obişnuită, care poate să dureze 
săptămâni şi chiar luni.

Starea generală a bolnavilor este 
de obiceiu bună în tot decursul bolii, 
exceptând cazurile grave cu chinte de

Alături de cultura grâului, trebue 
să avem în vedere şi cultivarea unei 
porţiuni din pământul nostru, cu legu
minoase (zarzavaturile, fasolea, mazărea 
ceapa, etc.).

Nu numai că dau producţii mari 
şi au preţ bun, neputând lipsi de la 
nicio masă, ca şi sarea, dar aceste 
plante servesc totodată la îngrăşarea 
şi primenirea pământului, minunat după 
aceea pentru semănatul grâului. Mază
rea şi fasolea se poate cultiva la noi 
în tară în toate ţinuturile şi merg chiar 
şi în pământurile mai slabe. După ce 
ele şi-au lăsat rădăcinile şi ţulpinele, 
care putrezesc şi intră apoi în alcătui
rea ogorului, pământul, are acum mai 
multă vlagă şi putere şi primeşte în 
anul următor cu bună dobândă, toate 
celelalte plante leguminoase sau pă- 
ioase. Deci : alături de grâu şi porumb, 
să ne îngrijim şi de plantele legumi
noase, care sunt tot aşa de importante.

Ele au pret bun şi pregătesc pă
mântul pentru cultivarea altor plante 
mai pretenţioase.

*

de Dr, Valerlu Stinghe

tuse foarte numeroase şi în cazurile cu 
complicaţii.

C om p licaţii. Unele complicaţii 
sunt de origine mecanică. Din cauza 
intensităţii chintelor de tuse se produc 
următoarele accidente : epistaxis (sân- 
gerare din nas), hemoptizii (sângerare 
din fplămâni), otoragie (sângerare din 
urechi), pe bolnav îl scapă udul, sau 
materiile fecale, vărsături, hernii (sur- 
pături) şi ieşirea şezutului (prolaps rec
tal).

Alte complicaţii sunt : pneumonia 
(aprindere de plămâni), emfizemul pul
monar (năduf), debilitate generală, ane
mie şi tuberculoză pulmonară.

Tuşea convulsivă este o boală 
banală, în general benignă, exceptând 
tuşea convulsivă a noilor născuţi, a 
sugacilor şi cea cu complicaţii. Ea poate 
lăsa ca urmări emfizem pulmonar, dila- 
taţia bronchiilor şi tuberculoză pulmo
nară.

Rezistentă naturală contra tusei 
convulsive nu există. Imunitatea este 
de lungă durată.

T ratam entul. Îndată ce copilul se 
îmbolnăveşte de această boală îl vom 
despărţi de cei sănătoşi, izolându-1 
într’o cameră aerată, încălzită, ferindu- 
ne de a-1 scoate afară pe tot timpul 
primelor două perioade şi mai ales când 
bolnavul are febră, evitând astfel com
plicaţiile ca : pneumonia etc.

Hrana va fi la început uşoară, în 
curând vom da însă mâncare substan
ţială, şi mai ales vom avea grijă să 
dăm bolnavului câte ceva de mâncare 
după fiecare vărsătură.

Ca tratament medical vom face 
din primele zile injecţii cu vaccin mi- 
crobian, siropuri contra tusei cu bază 
de medicamente calmante ale tusei ca : 
bromoform, codeină, belladonă.

Complicaţiile comportă fiecare un 
tratament special.

La to{i bolnavii de tuse convulsivă 
se recomandă schimbarea aerului, adică 
vom duce copiii dintr’o regiune în alta 
a ţării, de preferinţă la munte.

Dată fiind posibilitatea de a se 
îmbolnăvi de tuberculoză, vom avea 
grijă să-i hrănim bine în perioada de 
convalescenţă, dându-le şi preparate de 
calciu şi vitamine.

Copiii bolnavi timp de 6 săptă
mâni se vor izola la domiciliu şi nu 
vor frecventa şcoala.

Păioasele de primavară
Din cauza timpului neprielnic şi 

a împrejurărilor cunoscute de toată 
lumea, nu s’a putut însămânţa toată 
suprafaţa destinată pentru grâu de 
toamnă. Acest gol trebue umplut cu 
păioase de primăvară.

In rotaţie, păioasele de primăvară 
vin după prăşitoare, şi dacă acestea 
au fost îngrăşate va fi cu atât mai bine.

Semănatul se face cât mai de 
vreme, îndată ce permite timpul.

Dacă avem arătură de toamnă, 
semănatul se face după o grăpare cu 
grapa de fier, cultivatorul ori extirpa- 
torul. Anul acesta neputându-se face 
arături de toamnă, va trebui ca însă- 
mântările să se facă în arături de pri
măvară.

Cantitatea de sămânţă ce se dă 
la hectar, depinde de felul semănatului, 
de calitatea pământului, de timpul se
mănatului şi de puterea de încolţire a 
seminţei.

Se dă mai multă sămânţă la hec
tar atunci când semănăm cu mâna. 
Dacă pământul e slab, dacă semănăm 
târziu, soiul nu înfrăţeşte, se dă mai 
puţină, dacă semănăm dm vreme, cu

Sufletul 
românesc

de Dr. N. Căliman
— Continuare din pag. l-a  —

îndelungat. N’a cunoscut „îndărăt", ci 
numai „înainte“. Pas cu pas. Fără sal
turi. Prezentul a ţinut mereu legătura 
strânsă cu trecutul şi cu viitorul.

Sigur, am avut în tot trecutul 
nostru reformatori nenumăraţi. Mai 
mulţi poate chiar, decât alte popoare. 
Mulţi din cei ajunşi la locuri de con
ducere, chiar şi în cel mai modest sat, 
căutau să reformeze din temelie. Au 
fost unii, care voiau să şteargă cu bu
retele întregul nostru trecut.

Ne^au încetinit mersul înainte. 
Temelia a rămas însă neschimbată.

Aşa este acest suflet. Continuita
tea este o calitate a lui. Vrea să adau
ge mereu, mereu, picătură cu picătură 
la comoara trecutului.

De 
pretutindeni

Restaurarea catedralelor 
franceze.

Lucrările de refacere continuă în 
Franţa. Recent a fost degajată de res
turile caselor dimprejur catedrala din 
Amiens, ea apărând acum în toată 
splendoarea. La Rouen vor fi îndepăr
tate toate casele moderne dimprejurul 
catedralei, aşa că se va menţine pe cât 
posibil caracterul medieval al oraşului. 
Catedrala delà Beau vais a fost restau
rată. Aci vor fi deasemenea dărâmate 
casele dimprejurul catedralei, tot aşa şi 
cele dimprejurul Bisericii St. Etienne şi 
Palatului de justiţie, două capodopere 
ale artei gotice. Se va păstra astfel ca
racterul pitoresc şi tradiţional al vechi
lor străzi în stil gotic.

Petrol în Turcia
In ultimul timp şi Turcia, care în 

domeniul aprovizionării cu petrol de
pinde în cea mai mare măsură de li
vrările din străinătate, face toate efor
turile pentru a se scăpa de import. 
Primele lucrări de sondaj au dus la 
modeste rezultate, iar conducătorul 
secţiei de sondaj a Institutului pentru 
cercetarea uleiurilor minerale din An
kara este de părere că din 300 sonde 
se vor obţine anual 300.000 tone de 
petrol. Lucrările de sondaj continuă.

Istoria culturală a mărcii 
postale

La Stuttgart a apărut o lucrare 
care se ocupă cu aportul mărcii pos
tale la istoria culturii. Această carte al 
cărui autor, Max Büttner, unul din cei 
mai cunoscuţi filatelişti germani, tra
tează istoricul de peste 100 de ani al 
mărcii postale, aducând o sumă de in
teresante şi inedite anecdote, legende 
şi întâmplări luate din cercurile colec
ţionarilor. Această lucrare este o pre
ţioasă contribuţie din toate punctele de 
vedere.

maşina în rânduri, pâmântul e bogat 
şi soiul înfrăţeşte bine.

înainte de semănat trebue să se 
treacă sămânţa prin trior sau selector 
şi apoi să i se cerceteze puterea de 
încolţire.

Astăzi când avem nenumărate so
iuri alese care rezistă la secetă, la boli 
şi dau o producţie mare, fiecare plugar 
este dator să-şi procure sămânţă de 
soiu mai bun şi mai productiv, cum- 
părându-1 dela Camera agricolă sau 
dela marele proprietar vecin.

Cronica agricolă

Sfaturi pentru agricultori



Serviciul Sanitar al Municip. Braşov

Tuturor întreprinderilor Industriale 
şi Comerciale.

Comunicare şl Somaţie
I

Art. 1. —  In baza „Legii Sanitare 
[ fMon. Oficial 140— 935), a Legii (Mon. 
[ Oficial 101—936) şi a Regulamentului 
! fMon. Of ic. 205— 936) pentru constata

rea şi perceperea veniturilor fondurilor 
Í lotale sanitare şi de ocrotire“ sunt su- 
f puse şi la taxe anuale de control sa-
I -sitar, pe lângă taxele de autorizare 

obligatorie la începutul funcţionării, 
toate întreprinderile cu caracter indus
trial şi comercial, inclusiv întreprin
derile ce vând produse monopolizate 
de stat, toţi cei ce fac acte şi fapte 
de comerţ sau pentru a căror activi
tate au nevoie de un local speciali pre- 
cntn şi societăţile anonime, chiar şi 
■acelea în care se găseşte interesat şi 
statul, judeţul sau comuna, care prin 
operaţiunile lor fac şi acte sau fapte 
de comerţ.

Art. 2 —  Taxa de control sanitar 
este de 1—3%  din valoarea locativă a

*  localului în care se exercită intreprin- 
deiea (ari 6, 7 din Regulament) şi a- 
nume :

a) Magazinele în care se exercită 
comerţul în amănunt vor plăti 1° 0-

b) Birourile, atelierele manuale de 
orice fel şi micile industrii până la 5
H. P-, sălile de spectacole, băile, hote
lurile, garajele şi orice fel de depozite 
de mărfuri şi materiale, precum şi orice 
alte întreprinderi similare, fără ca a- 
ceastă enumerare să fie limitată, vor 
plăti 2%

c) Localurile de consumaţie, ca
merele mobilate cu pensiune şi depo- 
2itele pentru desfacerea articolelor ali
mentare, precum şi fabricile şi indus
triile de orice fel, vor plăti 3% .

Art. 3. — Toate întreprinderile vi
zate mai sus, sunt obligate a depune 
declaraţii — pe model tip, împreună cu 
toate documentele necesare impunerii
— la Oficiul special al taxelor sanitare 
al Municipiului Braşov, Str. Hirscher 
No. I, etaj, 1.

Art. 4. — Declaraţiile întreprin
derilor în funcţiune se depun în fie
care an în luna Aprilie; în lipsa decla-

I raţiilor se va face impunerea din oficiu,
È cu augumentăriie prevăzute în Legea 
W contribuţiilor directe. 
f  Declaraţii se vor face de asemenea

şi la începerea întreprinderii la modi
ficarea valorii locative, în cursul anu
lui bugetar, sau la schimbarea proprie
tarului sau a conducătorului.

In contra impunerilor comisiei se 
poate face apel în 15 zile ‘dela comu
nicarea impunerii care se va înmanua 
oficiului special.

Art. 5. —  Impunerile pentru exer
ciţiul 1942— 1943 vor începe la 1 A- 
prilie a. c.

Declaraţii model tip se găsesc de 
vânzare la Oficiul Special, Strada Hir
scher No. 1, şi se vor depune până cel 
mai târziu 31 Martie 1942, după care 
dată nu se vor putea primi decât ale ace
lora, a căror întreprindere se deschide 
în cursul exerciţiului curent.

Art. 6. — Toţi contribuabilii im
puşi —  care în cursul exerciţiului cu
rent sistează sau închid Întreprinderile
—  sunt obligaţi a anunţa printr’o ce 
rere Oficiul Special al Taxelor Sanitare 
cu 5 —10 zile înainte pentru a li se 
putea face radierele respective.

Braşov, la 5 Martie 1942.
Medic Primar al Municipiului Braşov 

Vice-Preşedinte al Consiliului de Igienă, 
Administrator al fondului sanitar local,

D r . Ulpiu Ştefan

B ă ce l. Locuitorii comunei Bă cel 
din jud. Braşov, ştiu în aceste timpuri 
atât de grele, să ajute pe apărătorii 
patriei care duc războiul sfânt contra 
bolşevicilor.

Comitetul de Patronaj com> 
pus din d-na Mărîoara Negre preşe
dintă, Paraschiva Rogozea, Olimpia Ţ i
ţei, Lucreţia Fonoş şi Şeful postului 
jandarmi Băcel, Lupan Frangulda, co 
iectândîn ziua Cumpătării, 22 Febr. 1942 
mai multe alimente, ţigări şi cărţi poş- 
iale le-a predat spitalelor de răniţi 
X. I. No. 164 şi spitalului militar Regina 
Maria Braşov.

Fapta lor s'o urmeze toţi bunii 
români.

Primăria Municipiului Braşov

No. 7229/1942 
Serv. Financiar 
Bir. Aprovizionării

Ordonanţa Nos 13/1942

Noi, Primarul Municipiului Braşov,
Având în vedere dispoziţiunile 

art. 9 şi 64 din Decretul-Lege No. 1215 
pentru activarea producţiei, regimului 
preţurilor, reprimarea speculei ilicite 
şi a sabotajului publicat în M. O. No. 
102 din 3 Mai 1941, cu modificările sale 
anterioare ;

Având în vedere Decretul Lege 
cu Nr. 2759, privitor la stabilrea pre
ţurilor, publicat în M. O. Nr. 235 din
4 Octombrie 1941 ;

Având îd  vedere decizia Ministe
rului Economiei Naţionale Subsecreta
riatul de Stat al Aprovizionării cu Nr. 
338 publicată în M. O. Nr 160 din
9 Iulie 1941 ;

( Având în vedere procesul verbal
I Nr. 7229/942, încheiat în ziua de 9 M ar

tie a. c„ de reprezentanţii Primăriei cu 
reprezentanţii brutarilor;

In baza drepturilor conferite nouă 
prin dispoziţiunile art. 16 din Legea 
Administrativă,

O r d o n ă m !
I. Cu data de 10 Martie 1942, se 

fixează pentru făină şi pâne, următoa
rele preţuri maximale î

a) Făină integrală Lei 23.40 kg.
b) Pâne de 600 gr. „ 14.—
In pâne se vor amesteca 10%  car

tofi în mod obligatoriu.
Se admite la greutate o toleranţă 

de maximum 20 gr. la bucată.
Pânea se fabrică în greutate de 

600, 1200 şi 1800 gr. şi se va pune în 
vânzare numai în stare rece, adică a 
doua zi după scoaterea din cuptor.

II. Cu data intrării în vigoare a 
prezentei ordonanţe, se abrogă ordo
nanţa noastră Nr. 12 din 6 Martie 1942.

III. Infracţiunile la prezenta ordo
nanţă se pedepsesc potrivit Decretului- 
Lege Nr. 1215 din 1941, cu modificările 
sale ulterioare.

Braşov, la 9 Martie 1942.

Primar, Secretar general,
Dr. N. G. V Gologan Dr. V. Vofcu.

R O M Á N I A  
Prefectura judeţului Braşov

Serv. Financiar 
Nr. 5759/i 942

Publicaţie delicitaţie
Se aduce ia cunoştinţă, că în ziua 

de 27 M artie 1942 orele 10 a. m. Pre
fectura judeţului Braşov, ţine licitaţie 
publică pentru furnizarea rechizitelor 
de birou necesare serviciilor Préfectu 
re!, Preturilor, Plăşilor şi Primăriilor 
comunale din judeţ, pe exerc. 1942—
1943.

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu dispoz. art. 88— 110 din L C.P.

Ofertele scrise, legal timbrate se 
vor înainta conform caietului de sar
cini» închise şi sigilate, iar garanţia de 
lei 10.000.— se va depune în numerar, 
efecte garantate de Stat sau recipise 
de consemnare.

Licitaţia se va ţine în edificiul 
Prefecturei din Bulevardul Ferdinand 
10, etj. I Camera Nr. 8, unde Domnii 
concurenţi vor putea vedea caietul de 
sarcini şi vor lua informaţiunile nece
sare, în fiecare zi în orele de serviciu.

-  — --------------- - J  ' "
e â h A

Ä  a p ă r u i

Zile şi nopţi in Stepa Nogaică
de CONST. HAGEA

*

ÎNSEMNĂRI d e  r ă z b o i u
Preţul 50 lei

De vânzare la chioşcuri şi librării.
Lucrarea se poate comanda la Tipografia ziarului 

„ T r i b u n a “ din Braşov, sau la autor, pe adresa ziarului 
„ A r d e a l u l “ strada Polonă Nr. 27, Bucureşti.

R O M Â N I A  
Prefectura Judeţului Braşov

p. Pefect,
A. Comanescu.

Şeful Serv. Financiar, 
N. Ardeleana.

De vâozare
Un dormitor de nuc complet, 
trei mese, 8 scaune» 1 tablou 
mare, una barcă demontabilă.

Adresa :
Ştefan Costa

Str. Nie. Filipescu 34.

Serv. Financiar 
No. 5758 1942

Publicaţie de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă generală 

că în ziua de 28 Martie 1942 orele 10 
a. m. Prefectura Judeţului Braşov, ţine 
licitaţie publică pentru imprimarea Bu
letinului Oficial al Judeţului pe exérc. 
1942— 1943.

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu dispoz. art. 88— 110 din L.C.P.

Ofertele scrise şi legal timbrate 
se vor întocmi conform caietului de 
sarcini şi se vor înainta în plic închis 
şi sigilat, iar garanţia de lei 5.000 se 
va depune în numerar, efecte garantate 
de Stat sau recipise de consemnare.

Licitaţia se va ţine în edificiul Pre
fecturei din Bulevardul Ferdinand 10, 
etaj I, camera 8, unde domnii concu
renţi vor putea consulta zilnic caietul 
de sarcini, în orele oficiale.

Braşov, 10 Martie 1942.
p. Prefect, Şeful Serv. Financiar,

A. Comanescu, N. Ardelean.

Pierzând livretul militar Nr. ma
tricol 4582 pe numele Elev Plotonier T. 
R. Popescu I. Iulian, contingentul 1921, 
Regimentul 81 Infanterie, îl declar nul 
şi neavenit în mâna oricui s ’ar afla. 

Elev Plot. T. R. Popescu I. Iulian.

BRAŞOV
Gala de box, care trebuia să aibe 

loc Duminecă 8 Martie a. c. în sala ci
nematografului „Astra“, din motive ne
cunoscute, a fost amânată pentru data 
de 15 Martie a. c.

Această amânare a fost destul de 
regretată de numărul mare al publicului 
sportiv care s ’a deplasat pentru a a- 
sista la susnumita gală.

Oare organizatorii nu au nimic 
de spus ?

*

Deoarece se anunţă începerea ac
tivităţii sportului cu balonul rotund 
pentru Duminecă 22 Martie a. c. gru
pările braşovene au cuvântul.

*

Gruparea polisportivă U.A.B. secţia 
foot-ball, onoarea Braşovului, îşi va în
cepe activitatea mult dorită pe anul în 
curs pe stadionul municipal.

*

Talentaţii jucători de foot-ball ai 
Metrom-ului îşi vor începe antrenamen
tul săptămâna aceasta sub conducerea 
internaţionalului Alle Popescu.

*

In conducerea sportului cu balonul 
rotund-braşovean, se va întâmpla In 
scurt timp o schimbare, care sigur v a  
fi numai în favorul susnumitului sport»
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Information!
Conferinţele Extensiu

nii Academice

Duminecă, 15 I. c. la orele l !V a
a. m. în sala festivă a Camerei de Co
merţ va conferenţia In cadrele Exten- 
siunei Academice, d-l prof. Dr. /. Moga 
colaboratorul gazetei noastre.

Adunarea breslelor pentru 
desemnaree Comitetului de 
conducere

Camera de Muncă Braşov, învită 
pe d-nii meseriaşi patroni şi lucrători 
din meseriile: rotari, caretaşi, dogari, 
modelări pentru turnătorie, tapiţeri, pe
rieri, sculptori în lemn, tâmplari de 
mobile, tâmplari de binale, constructori 
de jucării, cuîărari, dulgheri, parchetari, 
strungari în lemn, să ia parte la prima 
adunare a breslei, ce se va ţinea Du
minecă 15 Martie 1942, orele 11 a. m. 
în Sala mare a Camerei de muncă din 
str. Regina Maria Nr. 58.

Scopul adunării este desemnarea 
Comitetului provizoria de conducere a 
breslei.

Revizuirea Evreilor din 
întreprinderi

Toate intreprinderile care mai au 
încă Evrei angajaţi sunt obligate a de
pune declaraţii scrise la secretariatul 
Comisiunei de revizuire de pe lângă 
Camera de muncă Braşov între 15 şi
25 Martie a. c.

Ordinea de prezentare a declara
ţiilor este afişată la numitul secretariat.

Concertul Misiunei Mi
litare Germane

Marţi, 17 1. c. ora 20,30 în Sala 
Teatrului „Astra“ va avea loc concertul 
Misiunei Militare Germane în folosul a- 
jutorului de iarnă româno-german, exe
cutat de două muzici militare şi o or
chestră ale Armatei Germane.

Din programul variat remarcăm : 
Marşul lui Iancu, La Arme, Valsul Im
perial de I. Strauss, Rapsodia Română, 
Marşul Victoriei şi Marşul triumfului 
din „Aida“.

N orm e p entru  cu m p ărarea  
ş i re p a ra re a  în că lţă m in te i

Pentru orientarea cititorilor noştri 
extragem din Publicaţiunea Primăriei 
No. 5866/942 din 10 Martie a. c. urmă
toarele :

Dreptul de a cumpăra încălţăminte 
gata sau de comandă îl au o singură 
dată pe an numai acei locuitori ai Mu
nicipiului sau din judeţ care nu posedă 
decât o singură pereche de încălţăminte. 
(La copii două perechi pe an).

Dreptul de a repara încălţămintea, 
în limita materialului pe care „o.R.A.P.“ 
îl va distribui lunar fabricanţilor şi cis- 
marilor îl au numai acei locuitori care 
au o singură pereche de încălţăminte, 
sau mai au una uzată şi au nevoie de 
reparatiuni radicale.

La reparaţiuni sau tălpuit nu se 
poate reveni cu o nouă cerere înainte de 
expirarea celor 4 patru) luni.

Dreptul de cumpărare şi repara- 
tură se obţine pe boză de petiţie, pe 

formular tip (à 15 lei) pe care-l vor de
pune timbrat cu 9 lei fiscal şi 1 leu a- 
viaţie.

Cererile vor fi soluţionate după 
15 zile de către o comisiune specială, 
după care se vor elibera bonurile.

Locuitorii comunelor din judeţul 
Braşov vor cere prin corespondenţă ofi
cială prin Prefectura judeţului. Cei ce 
posed materialul deja vor petiţiona la 
fel spre a li se aproba prelucrarea prin 
cişmari şi pantofari, care na pot lucra 
fă ră  aceste bonuri.

CRONICA RĂZBOIULUI
F R O N T U L  D I P L O M A T I C

Acei care au numit războiul 
de faţă, „războiu al naţionalismu
lui“ n’au greşit de loc, deoarece 
istoria lumii nu cunoaşte o mai 
puternică reîntoarcere la tradiţiile 
eroice ale popoarelor şi o mai ac
tivă combatere a falselor structuri 
statale, ca aceea din zilele noastre. 
Dar amănuntul interesant în acea
stă revoluţionare a gândirii popu
lare este faptul că naţiunile se sus
ţin în această luptă, cu toată sin
ceritatea, recunoscând dreptatea 
ori uude s’ar afla ea.

O pildă îu această direcţie ne 
este oferită de Extremul Orient, 
unde lupta începută de Japonia a 
pus pe rând în mişcare toate ţările 
aflate pâna dăunăzi, sau existând 
chiar azi sub dominaţie străină. 
Facem abstracţie de Manciukuo şi 
China unde au luat fiinţă mai de 
vreme primele guverne naţionaliste. 
Privim însă Thailanda, care 
deşi dispunând de forţe modeste, 
n’a ezitat să intre în primele rân
duri ale luptei pentru desrobirea 
Asiei şi întregul şir de naţionalităţi 
asiatice care în momentul de faţă 
afirmă, tot mai răspicat, dorinţa 
lor de a-şi croi soarta cu puteri 
propii şi după directive specifice, 
autohtone. Simţul de solidaritate 
concentrează toate privirile acestor 
naţiuni asupra „marelui bolnav 
asiatic India, încurajând prin vor
bă şi faptă mişcarea de eliberare 
din imensul dominion englez.

Aceleaşi simptome le consta
tăm şi în Europa, unde lupta de 
oliberare a naţionalităţilor şi de în
tronare a doctrinei nationaliste se 
află în plină desfăşurare. România 
mai ales, a putut să constate în 
repetate rânduri simpatia de care 
se bucură din partea tuturor ace
lora cu care a luptat şi în trecut 
pentru libertate naţională şi inde

pendenţă. Manifestaţiile de simpa
tie pentru lupta pe care o duce 
ţara noastră au venit de pretudin- 
deni şi mai ales Croaţia şi Slo- 
vaciay state care şi-au cucerit de 
curând independenţa, au ţinut să-şi 
exprime încrederea în viitorul fru
mos al aliatului român. In special 
din aceste ţări, al căror trecut e 
strâns împletit cu trecutul nostru 
şi unde istoria poporului nostru e 
tot atât de bine cunoscută ca şi 
istoria proprie, s’au ridicat voci 
competente şi cuvinte cuprinză
toare, care au încurajat lupta şi 
năzuinţele noastre. Din Croaţia ne 
vine acum o ştire nouă, referitoare 
la manifestaţia care a avut loc la 
ora românească dela Radio Zagreb. 
La deschiderea şi închiderea orei, 
s’au introdus marşurile româneşti : 
„Unire* şi „Nu plânge Românieu. 
D. dr. Franio Dujmouici, unul din 
cei mai capabili profesori universi
tari ai Croaţiei, a prezentat apoi o 
„Priviregenerală asupra Românieiu 
încadrând în ea toată evoluţia po
porului românesc, dela Decebal şi 
Traian până la epopeea de azi. 
Vorbind despre Ardealul românesc, 
înconjurat de cununa munţilor la 
Miazănoapte, Miazăzi, Apus şi Ră
sărit, de Ardealul descălicătorilor 
în Moldova şi de cel cu câmpii 
mănoase şi unduitoare, d. prof. Duj- 
movici a spus;

„Transilvania este una dintre 
primele creaţiuni politice româneşti 
înainte de sosirea Ungurilor, voe- 
vozii Gelu şi Menomorut fiind a- 
rătaţi ca luptători contra Unguriloru.

In lupta cea mara pentru 
o Europă Nouă. România e 
bucuroasă să constate recunoa
şterea temeiurilor sale de tot
deauna, ştiind că aceste expre- 
siuni sunt făcute cu sinceritate 
şl obiectivitate.

„Generalul Iarnă“ e supărat pe Englezi
Calul de bătaie al propagandei 

anglo-sovietice, începând din De
cemvrie şi până azi, l-a constituit 
preţiosul ajutor al „Generalului 
Iarnău. Cele patrusprezece săptă
mâni de crivăţ şi ninsoare s’au 
scurs însă cu formidabile presiuni 
din partea forţelor sovietice şi cu 
pierderi enorme în oameni şi ma
teriale, fără ca linia de rezistenţă 
a trupelor Axei să fi suferit vreo 
modificare. In pragul primăverii 
deci, când zăpada se mai păstrează 
ici şi colo ca o crustă subţiată, iar 
materialul de războiu sovietic e 
aproape istovit, încep calomniile 
pe seama „vestitului generalu. A- 
devărul este însă, că „aliaţiiu Ru
şilor au făcut ce-au putut, iar dacă 
nu le-a reuşit mai mult este pen
tru că n’au avut putere. Profitând 
de o oarecare întârziere a primăverii, 
bolşevicii încearcă acum stăruitor 
să-şi consolideze poziţiile câştigate 
prin străpungeri şi infiltrări de trupe 
masive printre liniile germane, a- 
flate pe tot timpul iernii în curs 
de aliniere după planul prevăzut 
de înaltul Comandament.

Informaţiile din sursă brita

nică ar voi chiar să ne convingă 
că Orelul şi Dniepropetrowsk s’ar 
afla încercuite. Fapt cert rămâne, 
că Sovietele sunt foarte îngrijate 
dacă vor putea să menţină oare
care avantagii obţinute în timpul 
iernii şi de aci presiunile tot mai 
insistente asupra Angliei căreia i 
se cer noi trimeteri de arme şi 
materiale. Insistenţele ruseşti par 
a fi îmbrăţişate de presa britanică, 
despre care aflăm că ar face im
putări guvernului că n’a ajutat în 
mod destul de suficient războiul 
bolşevismului. Presa britanică strigă 
deci în cor cu Litvinow, că „în za
dar forţe numerice considerabile şi 
excelent echipate stagnează în Vestul 
Europei, când soarta războiului se 
decide în Răsărit“.

Până la lămurirea relaţiilor 
dintre Ruşi şi Englezi, bolşevicii 
încearcă să salveze situaţia cu 
nou balon de oxigen, afirmând că 
în viitoarele şase săptămâni se va 
decide soarta frontului oriental. O 
astfel de afirmaţie pare însă derizo- 
şe, dacă se ţine seamă de faptul că 
în patrusprezece săptămâni, cu forţe 
regrupate, bolşevicii n’au putut rea
liza nimic.

de Mardare Mateescn*

Războiul ile eliberare dii Paeifit
Luptele din Pacific decurg în 

acelaşi ritm pe care l-au imprimat 
Japonezii dela începerea ostilită
ţilor. După căderea Bataviei, capi
tala insulei Java, se anunţă căderea 
Soerabajei şi Bendoengului unde au 
fost luaţi prizonieri — aproximativ 
100,000 combatanţi anglo-olandezi
— şi capitularea comandamentului 
militar din Indiile Olandeze.

In Birmania, forţele japoneze 
continuă a curăţi terenul cucerit 
la Vest de Rangoon şi în delta 
fluviului Irrawadi, înaintând spre 
Est pentru a cădea în spatele for
ţelor engleze şi chineze care luptă 
de-a-lungul porţiunii râului Sittang.
O altă coloană japoneză se îndreaptă 
spre Mandalay.

Discutând perspectivele cam
paniei din Birmania, ziarele japo
neze lasă să se înţeleagă că faza 
nouă în care intră aceste opera
ţiuni va fi călăuzită de atitudinea 
pe care înţelege să o adopte po
porul indian faţă de evenimente.. 
In acelaşi timp indienii par a se  
interesa mai puţin de evenimen- 
tele militare în sine, cât de fră
mântările care au dat naştere în 
alcătuirea imperiului britanic şi în 
vieaţa politică a Indiei. Actual
mente, presiunea japoneză la gra
niţele Indiei a creeat un larg val 
de generozitate faţă de India, în 
cercurile conducătoare engleze. S’a 
anunţat chiar că un consiliu de 
cabinet întrunit la Londra a dis
cutat în şedinţă secretă noul statut 
politic ce va fi acordat Indiei. Nu 
trebue scăpat însă din vedere că 
în afară de graniţele imperiului 
englez se desfăşoară acţiunea li
beră a lui Shandra Bohse, unul 
din proeminenţii conducători in
dieni, la care s’a raliat întreaga 
suflare indiană liberă. Această miş
care înţelege să folosească la ma- 
ximumjactualele împrejurări, pentru 
a obţine libertatea deplină şi inde
pendenţa vastului teritoriu indian.

Dar operaţiunile japoneze au cre
at grave dificultăţi Angliei chiar în 
raporturile cu „aliaţii“ săi nebăştinaşi 
de pe teritoriul scăldat de Pacific. Astfel* 
din Australia vin în mod repetat ştiri 
despre grave nemulţumiri în legătură 
cu ajutorul dat de metropolă. înşişi 
membrii guvernului australian au cri
ticat modul cum a fosi organizată în
tărirea apărării australiene, cerând o 
energică intervenţie a Londrei.

In acelaşi timp, d-l Van Mook, gu
vernatorul Indiilor Olandeze, care a tre
buit să se refugieze în Australia, la 
Adelaida, deşi a căutat să fie cât mai 
rezervat, în calitatea sa de oaspe pe u * 
pământ englezesc, nu s’a putut reţine 
totuşi de a critica modul cum a fost 
acordat „ajutorul b r i t a n ic relevând că 
din 98 mii prizonieri luaţi la Soerabaja 
şi Bandoeng, numai 5000 erau englezi»

Preocuparea centrală a cercurilor 
conducătoare din America şi Anglia 
este în momentul de faţă, dorinţa de a 
şti în care direcţie se vor îndrepta noile 
atacuri japoneze, acum, când prin lichi
darea Indiilor Olandeze, imperiul japo
nez va avea un însemnat disponibil de 
trupe terestre. S ’a presupus chiar un 
conflict armat cu Sovietele, care însă 
n ’ar putea începe decât în luna Aprilie 
şi ar avea rezultate dezastruoase pentru 
Ruşi, care de abia pot dovedi să-i aco
pere frontul european.
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